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Постановка проблеми. На  сучас-
ному етапі розвитку економічних 
(а саме торговельних) відносин можна 
стверджувати, що  географія глобалі-
заційних процесів вийшла за  рамки 
як  регіональних, так і  національних 
масштабів. Український ринок має 
величезний потенціал та потребує ін-
теграції у  світовий економічний про-
стір. Необхідність цього процесу при-
звела до вступу в СОТ. Однак за 5 років 

членства (Україна стала членом СОТ 
в  2008 році) виникло безліч перешкод 
для українських товаровиробників для 
функціонування на глобальному рин-
ку. Основними стали неготовність ві-
тчизняних товаровиробників до  жор-
сткої конкуренції, необхідність прове-
дення заходів стосовно диверсифікації 
вітчизняного виробництва до  вимог, 
умов та  системи стандартизації сві-
тової торгівлі, зокрема СОТ. Також 
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проблемними виявилися методи ви-
значення та відокремлення меж наці-
онального та світового ринків. 

Однак ринок країн-членів СОТ 
є  лише частиною світового економіч-
ного простору, вихід на який для Укра-
їни має стати пріоритетним. Тому роз-
межування глобального, національно-
го та регіонального ринків є важливим 
аспектом у  забезпеченні ефективного 
функціонування товарних відносин.

Сьогодні певна територія, місто, 
розглядаються як  місце підприєм-
ницької діяльності, а вже потім як се-
редовище існування людини. І  ринок 
відіграє важливу соціально-економіч-
ну роль у  житті держави, яка в  свою 
чергу має виконувати власні функції 
для ефективного функціонування ві-
тчизняних суб›єктів господарювання 
як  на  національному, так і  на  міжна-
родному ринках. Проте відсутність 
переконливих і сучасних економічних 
концепцій моделювання організації 
економічного життя створює перешко-
ди розвитку господарсько-правового 
регулювання відповідних економіч-
них відносин [1; с. 7].

Аналіз останніх досліджень та пу-
блікацій. Питанням конкуренції 
вченими присвячено велику кіль-
кість робіт, таких як  Ф. Найт, М. Пор-
тер, Й. Шумпетер. Питання стосовно 
меж географічного товарного ринку 
знайшли своє відображення у працях 
небагатьох вітчизняних науковців, 
серед яких Н. М. Корчак, С. С. Валітов. 
Проте економічні межі товарного рин-
ку у  вітчизняній науковій літературі 
не розглядаються, в  той час як у пра-
цях зарубіжних авторів Д. А. Альоши-
на, М. А. Положихіної, Л. Л. Зобової 
вже досить тривалий час ці  питання 
є актуальними.

Формулювання цілей. Метою статті 
є  аналіз вітчизняного товарного рин-
ку в  умовах економічної глобалізації, 

визначення поняття економічних меж 
товарного ринку та  виокремлення 
його критеріїв, а  також розгляд спів-
відношення понять конкуренції.

Виклад основного матеріалу. 
На  користь інтеграції до  глобального 
ринку (зокрема до СОТ) працює знят-
тя торгових бар’єрів для національного 
товаровиробника, тобто відкрито до-
ступ до  внутрішніх ринків країн-чле-
нів СО Т. Проте і нерезидентам полег-
шено доступ на  внутрішній ринок 
України. У зв’язку з цим загострюєть-
ся конкуренція на вітчизняному рин-
ку, на який входять нові, і як свідчить 
світова практика, сильніші суб’єкти 
господарювання. В  свою чергу про-
цеси інтеграції тісно взаємопов›язані 
з процесом глобалізації, який має еко-
номічну природу і є процесом форму-
вання єдиного економічного простору, 
кількісного та  якісного поглиблення 
взаємозв›язку національних економік 
при формуванні мегаоператорів, рин-
ком збуту яких стають будь-які регіони 
з високим рівнем споживання [2; с. 32].

Конкуренція в сучасний період сві-
тового економічного розвитку товаро-
відносин виступає двигуном економі-
ки, природним важелем регулювання 
якості товарів та послуг [3; с. 25].

Конкуренція між територіями яв-
ляє собою певне змагання з  метою 
залучення до  себе уваги споживачів 
та  виробників. Проявом такої конку-
ренції є  надходження фінансових, ін-
новаційних, матеріальних, людських 
та інших ресурсів.

Успіх  же у  міжнародній конку-
ренції визначають не  фактори вироб-
ництва, а  те,  на  скільки продуктивно 
вони використовуються господарю-
ючими суб›єктами. Конкуренція між 
державами зводиться до  залучення 
на  свою територію великих трансна-
ціональних компаній, які використо-
вують її  як  місце, простір для свого 
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базування [4; с.  5]. Таке географічне 
розташування дає країні змогу роз-
вивати свою соціальну, економічну 
та  політичну структуру. Також за  та-
ких умов забезпечується повноцінне 
функціонування ринку.

У науковій літературі ринок визна-
чається як сукупність економічних від-
носин між виробниками і споживача-
ми у процесі вільного еквівалентного 
обміну виробленими благами (послу-
гами), який організований за  закона-
ми товарного виробництва і  грошо-
вого обігу [5; с. 88 – 89]. За масштабами 
ринки поділяють на:
• одиничні (окремі торгові точки, 

лотки, магазини, банки, страхові 
компанії та ін.);

• локальні (безліч одиничних рин-
ків, які об’єднані у місцеві базари);

• регіональні (включають усіх суб’єк-
тів купівлі-продажу певного на-
селеного пункту та  території);на-
ціональні (об’єднують регіональні 
ринки конкретної країни);

• міжнародні (певним чином інте-
гровані національні ринки ряду 
країн-членів ЄС, СОТ, ТС та ін.);

• світовий (глобальний ринок світо-
вого господарства) [6].
Також цікавою є  думка про 

те,  що  світовий ринок за  своєю при-
родою є дискримінаційним, адже тех-
нологічні, фінансові, інноваційні тощо 
можливості товаровиробників є далекі 
нерівними, розвинені країни отриму-
ють більше переваг від вільної торгів-
лі, ніж ті країни, що розвиваються [7; 
с. 73].

Територіальні (географічні) межі 
ринку визначаються на  основі вза-
ємозамінності товарів з  точки зору 
постачання конкретним споживачам. 
Визначальними чинниками при ви-
значенні товарного (географічного) 
ринку є:

• місцезнаходження покупців, які 
формують відповідний попит і мо-
жуть придбати товару певному ге-
ографічному пункті;

• місцезнаходження продавців, які 
формують пропозицію;

• встановлення мінімальної площі 
попиту на той товар, який є об’єк-
том правової оцінки, з  метою ви-
явлення меншої здатності до пере-
міщення або попиту чи пропозиції 
[8; с. 44 – 45].
Визначення географічних меж 

ринку  — це  процедура визначення 
меж території, на  якій покупець 
набуває або може набути економічну 
можливість купувати товар та  не  має 
такої можливості за  її  межами. 
Територіальні межі діють одночасно 
з  тимчасовими межами ринку, які 
визначаються як  проміжок часу 
(як  правило  — рік), на  протязі якого 
відповідна сукупність товарно-
грошових відносин між продавцями 
(поставниками, виробниками) 
та  споживачами утворюють ринок 
товару зі  усталеною структурою [9; 
с. 480].

З теоретичної точки зору для ви-
значення територіальних меж ринку 
варто враховувати:
• регіональні особливості на певний 

товар;
• вимоги до транспортування товару;
• витрати, пов’язані з пошуком това-

ру, прибуття до нього;
• географічні межі ринку –

географічне місце розташування 
товаровиробника.

 

Таким 
чином можна стверджувати, 
що  економічні межі товарного 
ринку — це економічні можливості 
покупця придбати товар.
Згідно Методики визначення мо-

нопольного (домінуючого) станови-
ща суб›єктів господарювання на  рин-
ку, затвердженої Розпорядженням 
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Антимонопольного комітету України 
(далі -АМКУ) від 05.03.2002 р.  № 49-р 
(далі  — Методика) територіальні (гео-
графічні) межі товарного ринку визна-
чені як територія зі сферою взаємовід-
носин купівлі-продажу товару (групи 
товарів), в  межах якої за  звичайних 
умов споживач може легко задоволь-
нити свій попит на певний товар і яка 
може бути, як  правило, територією 
держави, області, району, міста тощо 
або їхніми частинами; визначаються 
вони (межі) шляхом установлення мі-
німальної території, за  межами якої 
з  точки зору споживача придбання 
товарів (товарної групи), що належать 
до  групи взаємозамінних товарів то-
варної групи), є  неможливим або 
недоцільним.

Однак доцільність використання 
терміну «неможливість» за  сучасних 
умов, коли розвинена торгівля товара-
ми через мережу Інтернет, доступність 
доставки замовлених товарів, є не ви-
правданою, у  зв›язку з  чим виникає 
питання щодо визначення не  лише 
географічних, а й виділення економіч-
них меж певного ринку. Критеріями 
визначення економічних меж товар-
ного ринку можуть стати наступні:
• невідривність від території (коли 

споживачі певного товару або 
послуги використовують її  без-
посередньо за  місцем прожи-
вання, роботи, відпочинку, міс-
цезнаходження; за  умови, коли 
продукція має низький ступінь 
взаємозамінюваності);

• строки використання (умови, 
за  яких продукція або послуги 
споживаються у  такий термін, 
який не  дозволяє її  транспорту-
вання на значні відстані, у зв’язку 
з  технологічними особливостями 
її зберігання);

• географічна віддаленість (ситуа-
ції, коли споживачі знаходяться 

на  значній відстані від місць роз-
ташування інфраструктури);

• соціальний фактор (вік, стан 
здоров’я);

• інші чинники.
Також сьогодні досить розмитими 

є  територіальні межі регіонального 
ринку. Адже продукцію, яку виробля-
ють на заході країни з легкістю можна 
придбати в будь-якій іншій точці кра-
їни. Тому перегляду мають підлягати 
і  критерії стосовно географічних меж 
регіонального ринку.

Визначення чітких територіаль-
них меж ринку тягне за  собою появу 
певного кордону. Такий кордон смі-
ливо можна визначити як  економіч-
ний. Процес, що  призводить до  поя-
ви економічного кордону, є процесом 
просторової конкуренції [10; с.  91]. 
Так,  термін просторова конкуренція, 
введений в  1929 році  Г. Хотеллінгом, 
означає   можливу поведінку суб’єкта 
господарювання в  певному просто-
рі ринку та  вплив відстані на  ціну. 
За просторової конкуренції в основно-
му розгортається боротьба за привіле-
йовані ділянки території. Просторова 
конкуренція має своїм підвидом те-
риторіальну (глобальну) конкуренцію. 
Визначення «територіальної конку-
ренції» базується на теорії конкуренції 
підприємств, яка визначається як зма-
гання між підприємствами, які по-
стачають товари на один і  той самий 
[11; с.  53]. На  думку Дегтярьовоі І. О. 
територіальна конкуренція розкриває 
сутність конкурентних відносин між 
територіями — селами, селищами, ра-
йонами, регіонами, об›єднаннями те-
риторій, країнами та їх об›єднаннями 
і  є  видом діяльності територіальних 
суб›єктів з досягнення кращих резуль-
татів в  економічній, соціальній, куль-
турній та  інших сферах, порівняно 
з  іншими територіальними суб›єкта-
ми [12; с. 3].
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Згідно ЗУ «Про Антимонопольний 
комітет України» від 26.11.1993 № 3659-
XII повноваження щодо визначення 
меж товарного ринку мають: постійно 
діюча адміністративна колегія АМКУ; 
Адміністративна колегія територіаль-
ного відділення АМКУ; Державний 
уповноважений АМКУ; Голова територі-
ального відділення АМКУ. Тобто визна-
чення меж товарних ринків є для АМКУ 
пріоритетним та важливим завданням, 
оскільки на його основі в подальшому 
відбуваються аналіз та  дослідження 
ринку. Для  антимонопольних органів 
товарний ринок виникає тоді, коли 
відбувається передача прав власності 
на  товар від одного господарюючого 
суб’єкта іншому [13; с. 25].

Також заслуговує на  увагу 
те,  що  в  сучасній економічній теорії 
широко розповсюдження набувають 
такі терміни, як  економічна географія 
(тенденції і закономірності розміщення 
економічної діяльності) [14; с.  6], бізне-
сова географія (допомагає забезпечити 
конкурентоспроможність суб’єктів го-
сподарювання за  рахунок раціональної 
просторової організації виробництва 
і ринку збуту товарів (послуг)) [14; с. 10], 
просторова географія (ця наука перебу-
ває на  стику регіональної економіки, 
економічної географії, макроекономіки, 

інституціональної економіки, економіч-
ної соціології, а також демографії та ви-
вчає процеси та явища у розвитку націо-
нального господарства з позиції власти-
востей економічного простору (інтегро-
ваності, фрактальності і неоднорідності, 
безперервності і пов’язаності та ін.) [15].

Висновки. Підсумовуючи вищеви-
кладене, вважаємо, що  вимоги вико-
нання Україною домовленостей та  до-
тримання основних положень угоди 
СОТ та в сфері світової торгівлі мають 
стати пріоритетними для формування 
та реалізації економічної політики дер-
жави. Також важливо чітко відокремлю-
вати територіальні (географічні) межі 
ринків для правильного затосування 
законодавства з боку АМКУ. Для цього 
необхідним є перегляд Методики з ме-
тою включення до  неї положень, які  б 
відповідали сучасним реаліям еконо-
мічного розвитку світового ринку. Ос-
новними критеріями перегляду мають 
стати положення щодо «неможливо-
сті» споживачів придбати той чи  ін-
ший товар з  урахуванням сучасної 
розвиненої системи продажу товарів 
через мережу Інтернет та  доступності 
їх  транспортування та  доставки прак-
тично в будь-яке місце, та відмежуван-
ня територіальних (географічних) меж 
регіонального ринку.
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